THURINGER LANDTAG Drucksache 7/6032
7. Wahlperiode 18.07.2022

Kleine Anfrage

des Abgeordneten Beier (DIE LINKE)
und

Antwort

des Thiiringer Ministeriums fiir Migration, Justiz und Verbraucherschutz

Umsetzung der Thiiringer Verordnung liber Mindestbedingungen fiir den Betrieb von
Gemeinschaftsunterkiinften und die soziale Betreuung und Beratung von Fliicht-
lingen und Asylsuchenden

Das Thiiringer Ministerium fiir Migration, Justiz und Verbraucherschutz hat die Kleine Anfrage 7/3301
vom 2. Mai 2022 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 15. Juli 2022 beantwortet:

1. Welche Unternehmen beziehungsweise Trager sind in den Landkreisen und kreisfreien Stadten jeweils
fur die Unterbringung und soziale Betreuung der in den Gemeinschaftsunterkinften untergebrachten Be-
wohner und Bewohnerinnen zustandig (bitte aufschlisseln nach Gemeinschaftsunterkunft und/oder Ort
der Gemeinschaftsunterkunft und Trager/Unternehmen)?

Antwort:

Die Trager beziehungsweise Unternehmen, die in den Landkreisen und kreisfreien Stadten die Unterbrin-
gung sowie die soziale Betreuung und Beratung der in den Gemeinschaftsunterkinften untergebrachten
Bewohnerinnen und Bewohner tUbernehmen, sind der folgenden Tabelle zu entnehmen:

Landkreis/kreisfreie Trager beziehungsweise Unternehmen fiir die Unterbringung
Stadt und Sozialberatung in den
regularen Gemeinschaftsunterkiinften Notunterklnften
Altenburger Land Landratsamt Altenburger Land entfallt
Eichsfeld Landratsamt Eichsfeld entfallt
Erfurt Deutscher Familienverband LV Thirin-| AWO gGmbH,;
gene.V,; Human Care GmbH;
Ev. Stadtmission und Gemeindedienst Er-| Lebenshilfe Erfurt e. V.;
furt gGmbH; MitMenschen SD gGmbH,;
Human Care GmbH,; Nestor Bildungsinstitut GmbH;
LIS GmbH; Stadtverwaltung Erfurt

MitMenschen SD gGmbH,;
Zukunft Leben 1 GmbH

Gera Diakonie Ostthiiringen gGmbH OTEGAU GmbH; Volkssolidari-
tate. V.

Gotha Internate im Landkreis Gotha GmbH entfallt

Greiz Verband fir Behinderte Greiz e. V. entfallt

Hildburghausen Hildburghduser Bildungszentrum e. V. entfallt
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Landkreis/kreisfreie
Stadt

Trager beziehungsweise Unternehmen fiir die Unterbringung
und Sozialberatung in den

regularen Gemeinschaftsunterkiinften

Notunterklinften

Stadtverwaltung Jena

IIm-Kreis Human Care GmbH Human Care GmbH;
Landratsamt lim-Kreis
Jena AWO Regionalverband Mitte-West e. V.; | AWO Regionalverband Mitte-West

e. V;
Internationaler Bund gGmbH;
Stadtverwaltung Jena

Kyffhauserkreis

Landratsamt Kyffhauserkreis

entfallt

Nordhausen

DRK KV Nordhausen e. V.;
Horizont e. V.;

Landratsamt Nordhausen;
Schrankenlos e. V. Nordhausen

DRK KV Nordhausen e. V.

Saale-Holzland-Kreis |entfallt entfallt
Saale-Orla-Kreis DRK Saale-Orla-Kreis e. V.; entfallt
Landratsamt Saale-Orla-Kreis

Saalfeld-Rudolstadt Landratsamt Saalfeld-Rudolstadt entfallt
Schmalkalden-Meinin- | Caritasverband flr das Bistum Erfurte. V.; | entfallt
gen Immanuel Diakonie Sudthiringen GmbH
Sémmerda ASB Sémmerda entfallt
Sonneberg Landratsamt Sonneberg entfallt
Suhl entfallt entfallt
Unstrut-Hainich-Kreis |Landratsamt Unstrut-Hainich-Kreis entfallt
Wartburgkreis Landratsamt Wartburgkreis Landratsamt Wartburgkreis
Weimar Stadtverwaltung Weimar entfallt

Weimarer-Land

DRK KV Apolda e. V,;

entfallt

FKl e. V. Apolda

2. Wie wird seitens des Thiringer Landesverwaltungsamts geprift, ob fur die Unterbringung sowie die so-
zialarbeiterische Betreuung die Thuringer Gemeinschaftsunterkunfts- und Sozialbetreuungsverordnung
(ThurGUSVO) korrekt angewendet wird (insbesondere mit Blick auf § 2 ThirGUSVO sowie der damit
im Zusammenhang stehenden Anlage 2; bitte die entsprechenden Prufprotokolle als Anlage bereitstel-
len)?

Antwort:

Die Einhaltung der in der Thiringer Gemeinschaftsunterkunfts- und Sozialbetreuungsverordnung fest-
gelegten Mindeststandards fiir die Unterbringung von gemaf § 1 Thiringer Flliichtlingsaufnahmegesetz
(TharFIGAG) unterzubringenden Personen wird durch Vor-Ort-Kontrollen des Landesverwaltungsamtes
gepruft. Entsprechend dem in der Anlage 1 beigefiigten Formular werden die Priifungsfeststellungen
durch das Landesverwaltungsamt niedergelegt.

Im Bereich der sozialarbeiterischen Betreuung wird die Einhaltung der in der Thiringer Gemeinschaftsun-
terkunfts- und Sozialbetreuungsverordnung enthaltenen Regelungen durch das Landesverwaltungsamt
im Rahmen der von den kommunalen Gebietskdrperschaften gemal § 2 Abs. 2 ThirGUSVO vorzulegen-
den Tatigkeitsberichte Uberpruft. Hierfir wurde gemeinsam mit den kommunalen Gebietskdrperschaften
ein Formular abgestimmt, welches die einheitliche und vereinfachte Darstellung sicherstellen soll. Die-
ses istin der Anlage 2 beigefugt. Dartber hinaus wird auch wahrend der Vor-Ort-Kontrollen des Landes-
verwaltungsamtes in den Gemeinschaftsunterkiinften eine diesbeziigliche Uberpriifung vorgenommen.

3. Wie wird sichergestellt, dass das Betreuungspersonal tiber ausreichende Kenntnisse zu den bestehen-
den regionalen Unterstutzungsangeboten fir diese Personengruppe verfugt?

Antwort:

In der Regel finden in den kommunalen Gebietskorperschaften verschiedene Tragertreffen, Netzwerk-
treffen, Arbeitskreise und Dienstberatungen statt, in die die eingesetzten Sozialbetreuerinnen und Sozi-
albetreuer eingebunden sind.
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4. Wie wird sichergestellt, dass das Beratungspersonal in den Gemeinschaftsunterkiinften hinreichend qua-

lifiziert ist?

Antwort:

Die Aufnahme und Unterbringung der in § 1 ThirFIUAG genannten Personen erfolgt durch die kommu-
nalen Gebietskdrperschaften im tUbertragenen Wirkungskreis. Die Einstellung des Beratungspersonals
erfolgt daher in Zustandigkeit der kommunalen Gebietskérperschaften. Diesen obliegt hierbei die Uber-
prifung der hinreichenden Qualifizierung des einzustellenden Personals gemal} den Ziffern 2 und 3 der
Anlage 2 zu § 2 Abs. 1 ThirGUSVO. Dabei steht ihnen das Landesverwaltungsamt als Fachaufsichts-
behdrde fur Ruckfragen zur Verfigung.

Im Ubrigen wird auf die Antwort zur Frage 2 verwiesen.

Liegen dem Thiringer Landesverwaltungsamt fir die Jahre 2020, 2021 und 2022 Tatigkeitsberichte im
Sinn des § 2 Abs. 2 ThirGUSVO aller Landkreise und kreisfreien Stadte vor, wenn nein, welche Land-
kreise und kreisfreien Stadte lieferten fir welches Jahr/fir welche Jahre keinen Tatigkeitsbericht/keine
Tatigkeitsberichte?

Antwort:

Die kreisfreie Stadt Erfurt sowie die Landkreise Kyffhauserkreis, Schmalkalden-Meiningen, S6mmerda
und Unstrut-Hainich-Kreis haben flir das Berichtsjahr 2020 keinen Tatigkeitsbericht vorgelegt. Die aus-
stehenden Tatigkeitsberichte wurden mit E-Mail vom 22. April 2022 bei den betreffenden kommunalen
Gebietskorperschaften angemahnt.

Fir das Berichtsjahr 2021 liegen dem Landesverwaltungsamt die Tatigkeitsberichte der Landkreise Eichs-
feld, lim-Kreis, Saale-Holzland-Kreis, Saale-Orla-Kreis, Saalfeld-Rudolstadt und Wartburgkreis sowie der
ehemals kreisfreien Stadt Eisenach vor. Die Gbrigen kommunalen Gebietskdrperschaften haben dem
Landesverwaltungsamt bislang keine Tatigkeitsberichte fur das Jahr 2021 Ubermittelt.

Die Tatigkeitsberichte fir das Berichtsjahr 2022 sind dem Landesverwaltungsamt gemaR § 2 Abs. 2 Thiir-
GUSVO erst zum 15. April 2023 vorzulegen.

Was geschieht mit den Tatigkeitsberichten beziehungsweise welche Konsequenzen ergeben sich aus
deren Evaluierung?

Antwort:

Die Tatigkeitsberichte werden durch das Landesverwaltungsamt ausgewertet. Die kommunalen Gebiets-
kérperschaften erhalten hiertiber ein entsprechendes Abschlussschreiben. Bei Unstimmigkeiten wird der
betreffende Landkreis beziehungsweise die betreffende kreisfreie Stadt vom Landesverwaltungsamt um
Stellungnahme gebeten und ggf. unter angemessener Fristsetzung zur Ergreifung erforderlicher MaR3-
nahmen aufgefordert. Eine Kiirzung der Sozialbetreuungspauschale nach § 2 Abs. 1 Satz 2 Nr. 2, Satz 3
TharFIGKEVO kam bislang nicht zur Anwendung.

Nach Eingang und Auswertung aller Tatigkeitsberichte wird dem Thiringer Ministerium fir Migration,
Justiz und Verbraucherschutz ein zusammenfassender Abschlussbericht Gbersandt.

Adams
Minister

Anlagen*

Endnote:

*

Auf den Abdruck der Anlagen wurde verzichtet. Ein Exemplar der Antwort der Landesregierung mit Anlagen erhielten
jeweils vorab der Fragesteller, die Fraktionen und die Parlamentarischen Gruppen. In der Landtagsbibliothek liegt
diese Drucksache mit Anlagen zur Einsichtnahme bereit. Des Weiteren kann sie unter der oben genannten Druck-
sachennummer im Abgeordneteninformationssystem sowie im Internet unter der Adresse: www.parldok.thueringen.
de eingesehen werden.



Anlage 1

PRUFUNG DER MINDESTBEDINGUNGEN FUR DEN BETRIEB VON GEMEINSCHAFTSUNTERKUNFTEN VON FLUCHTLINGEN UND
ASYLSUCHENDEN GEM. § 1 ABs. 1 THURGUSVO 1.V.M. ANLAGE | THURGUSVO

Einrichtung: Datum der Besichtigung:

Termin angemeldet

Termin unangemeldet

RoutinemaRig

Anlassbezogen

Teilnehmer/innen:

Name: Funktion/Behérde:

LANDKREIS/KREISFREIE
STADT

LRA/Stadtverwaltung

Anschrift:

Leiter Sozialamt/ABH:

SOZIALE BETREUUNG:

Verein/Trager

Sprechzeiten

WACHSCHUTZ:

Uhrzeiten:

REINIGUNGSFIRMA!:

Ré&umlichkeiten:

Turnus:

BELEGUNGSZAHL: Ist;

Soll:

Not:

Bemerkungen:




PRUFUNG DER MINDESTBEDINGUNGEN FUR DEN BETRIEB VON GEMEINSCHAFTSUNTERKUNFTEN VON FLUCHTLINGEN UND
ASYLSUCHENDEN GEM. § 1 ABs. 1 THURGUSVO 1.V.M. ANLAGE | THURGUSVO

l. Allgemeines

Unterbringung vorwiegend
Familien/Einzelpersonen

Herkunftslander

Kurze Objektbeschreibung (Bauart, Substanz,
feststehende Wande, zumindest in
Trockenbauweise, Bauzdune und Bauplanen
nur tempordr nach Zustimmung TLVwWA
zuldssig)

Etagenanzahl

Aufzug

Barrierefreiheit

Falls keine Barrierefreiheit, Ausnahme durch
TLVWwA beantragt oder bereits zugelassen

Offensichtliche Baumangel erkennbar

Gesamteindruck Objekt/Erscheinungsbild

AURENBEREICH

Erscheinungsbild

Kurzbeschreibung

Vollstandige Umz&aunung

Offensichtliche Mangel im  AuBenbereich
erkennbar (z.B. Sturzgefahr)?

Wachzimmer im Eingangsbereich?
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ASYLSUCHENDEN GEM. § 1 ABS. 1 THURGUSVO 1.V.Mm. ANLAGE | THURGUSVO

WAHRUNG DER INTERESSEN BESONDERS
SCHUTZBEDURFTIGER

Adaquate Unterbringung von besonders
schutzbedirftigen Personen nach der
Richtlinie 2013/33 EU

Ad&quate Unterbringung von LSBTTI und
allein reisenden Frauen

Beachtung der besonderen Bedirfnisse von
Kindern sowie der Bedarf an Intimsphare der
Eltern

Betreuungs- und Beschéaftigungsangebote
fur Kinder und Jugendliche

Freiflachen fiir Sport, Spiel und Erholung
sowie Sitzbdnke (oder in unmittelbarer
Nahe)

Keine  Unterbringung von  mehreren
Familien, mehreren Ehepartnern oder
Lebenspartnerschaften in einem Raum

Raumliche Trennung alleinstehender
M&nner und Frauen (Wohn- und
Schlafraume)




PRUFUNG DER MINDESTBEDINGUNGEN FUR DEN BETRIEB VON GEMEINSCHAFTSUNTERKUNFTEN YON FLUCHTLINGEN UND
ASYLSUCHENDEN GEM. § 1 ABs. 1 THURGUSVO 1.V.M. ANLAGE | THURGUSVO

Il. Gemeinschaftseinrichtungen

1. GEMEINSCHAFTSRAUME Bemerkungen

25 gm fur je 50 Personen mit
geeigneter Ausstattung:

Sitzgelegenheiten und Tische

Fernsehgeréat oder ahnliches

W-LAN (sofern ortliche
Gegebenheiten dies zulassen)

Gemeinschaftsraume frei zuganglich

Gemeinschaftsraume koénnen als
Begegnungs-, Fernseh- oder
Sportzimmer eingerichtet werden

Zusatzliche Rdume fur Ruhe- und
Ruckzugsmaéglichkeiten, bspw. Fir
Frauen, fir Gebete oder zur
Hausaufgabenerledigung (bis
31.08.2019 einzurichten)

Frei zugangliches Kinderspielzimmer
(Schltsseliibergabe auf Anforderung
ausreichend) mit kindgerechtem
Mobiliar, Kinderbichern und
Spielzeug, Steckdosen sind mit
Kindersicherung geschtzt

Ungestorte soziale Beratung muss
raumlich gewéhrleistet sein

2. GEMEINSCHAFTSKUCHEN Bemerkungen

Fir je 8 Personen:

1 Herd mit Backmdéglichkeit und 4
Herdplatten

Arbeitsplatten und Kiichenschrénke

Spiile mit flieBend warmen und
kaltem Wasser

Ess- und Kochgeschirr, Essbesteck in
ausreichender Anzahl

AbschlieBbare Kiihiméglichkeit von
ca. 30 Litern pro Person, wenn nicht
bereits im Wohnbereich zur
Verfugung gestelit

Spil-und Reinigungsmittel

Mulleimer mit Deckel

Sonstiges (insb. Sauberkeit, Zustand des Mobiliars):
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3. WASCHRAUME (FUR WASCHE) Bemerkungen

Fir je 15 Personen:

Eine Waschmaschine in
angemessener GroRe

Trockenrdume in ausreichender
Grolke mit Wascheleinen und/oder
Trockenautomaten

Beltiftungsmaoglichkeiten in den
Waschrédumen

Sonstiges:

4. SANITARRAUME Bemerkungen

Fir je 8 Personen:

1 Dusche oder Badewanne

1WC

1 Handwaschbecken mit
Seifenspender und Moglichkeit zum
Handetrocknen

Nach Geschlechtern getrennt

Sichtschutzelemente?

Warmes und kaltes Wasser

Ablagemdglichkeiten

AbschlieRbar

Jederzeit frei zuganglich?

Sonstiges (Hygiene, baulicher Zustand):

lil. Wohn- und Schlafrdume

Pro Person: Bemerkungen

Mind. 6 m? Flache

1 Bett mit Matratze, 1 Kopfkissen,
Einziehdecken in ausreichender Zahl
sowie Bettwasche

1 abschliel3barer Kleider-
/Wascheschrank (bei Familien 1 oder
2 entsprechend grofle Schranke)

Kiuthimoglichkeit (30 Liter), soweit
nicht in Gemeinschaftskiiche zur
Verfugung gestellt

Pro Zimmer: Bemerkungen

1 Tisch sowie Stiihle entsprechend
der Anzahl der Bewohner

Gardinen oder
Verdunkelungsméglichkeiten

Zweckentsprechende Beleuchtung

1 Abfalleimer mit Deckel

Ausreichende Beliiftungsmdoglichkeit
und Tageslicht
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Zimmer missen abschlieRbar sein

Jeder volljahrige Bewohner erhlt
einen Schlissel

Bei Unterbringung von Kindern sind
alle Steckdosen mit einer
Kindersicherung zu versehen

Sonstiges:

V. Betrieb

1. ERSTELLUNG UND UMSETZUNG Bemerkungen
EINES UNTERKUNFTSSPEZIFISCHEN
SCHUTZKONZEPTES

Vor Besichtigung schriftlich vorlegen
lassen

Umsetzungsfrist: 31.08.2019

Uberpriffung Umsetzung
Schutzkonzept vor Ort

2. HAUSORDNUNG UND SICHERHEIT Bemerkungen

Aushang der Hausordnung,
Brandschutzordnung und
Evakuierungsplan in Deutsch,
Englisch sowie in den relevanten
Sprachen

Sichtbarer Aushang von
Notrufnummern der Polizei,
Feuerwehr, Frauenhausern und
Interventionsstellen

Schaffung erforderlicher
Voraussetzungen, die eine sofortige
Alarmierung der Polizei, Feuerwehr
und des Notarztes ermoglichen

Erfilllung Brandschutzauflagen und
hygienerechtlichen Auflagen - vor
Besichtigung vorzulegen

Beschilderung der Fluchtwege im
Einvernehmen mit der zusténdigen
Brandschutzbehérde

Bereitstellen von Feuerléschern in
erforderlicher Anzahl im
Einvernehmen mit der zustandigen
Brandschutzbehdrde

Vorhalten von geeignetem Erste-
Hilfe-Material
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3. REINIGUNG/WASCHE Bemerkungen

Bedarfsgerechte Reinigung der
Gemeinschaftseinrichtungen und
Flure

Bei Bedarf Bereitstellung von
Reinigungsmitteln und
entsprechenden Reinigungsgeréten,
wie Besen und Schrubbern

RegelmaRige Bereitstellung von
Toilettenpapier

Bei Einzug Ubergabe von 4
Handtlichern pro Person
(selbststéndige Wasche durch
Bewohner)

Waschewechsel im 14-tdgigen
Abstand

4. SONSTIGE AUSSTATTUNG Bemerkungen

Ausstattung samtlicher Raume mit
angemessener Beleuchtung

Ausreichende Beheizung

WLAN-Empfang

Sonstiges:




Anlage 2

Anschrift Landkreis/kreisfreie Stadt:

........................................................

Thiringer Landesverwaltungsamt
Referat 210
Jorge-Semprin-Platz 4

99423 Weimar

Sozialbetreuungsbericht fiir das Jahr 20..... gemaéR § 2 Abs. 2 ThiirGUSVO

1. Darstellung der Beschaftigten und betreuten/beratenen Personen in der Sozialbetreuung
Bitte filllen Sie fur alle in Inrem Zustandigkeitsbereich betriebenen GU/EU die Anlage zum
Sozialbetreuungsbericht aus (eine gemeinsame Tabelle fiir alle Unterbringungen; die Angaben fiir EU
kénnen in der Anlage zusammengefasst werden).

2. Sachbericht

a) durchgeflhrte Aktivitaten (vgl. Ziffer. 1 der Anlage 2 zu § 2 Abs. 1 ThirGUSVO)
(jeweils Wesentliches fiir die Unterkiinfte bitte darlegen, insbesondere Darstellung konkret durchgefiihrter,
unterkunftsbezogener Malnahmen)

o Informationen (iber Rechte, Pflichten, Hausordnung, Asylverfahren, dt. Rechtssystem,
kulturellen Standards, dt. Hilfesystem, Gesundheitsversorgung, Bildungssystem,
freiwillige Riickkehr u. &.:

.................................................................................................................
.................................................................................................................

o Beratung, Betreuung, Hilfestellungen bei Beh6rdengéngen, personenstandsrechtlichen
Angelegenheiten, beim Zugang zur Gesundheitsfirsorge, zu Kindertagesstétten,
Bildungseinrichtungen, Freizeitangeboten, Vereinen und der einheimischen
Bevélkerung:

o Férderung des gedeihlichen Miteinanders der Bewohner der GU untereinander und mit
der einheimischen Nachbarschaft, Orientierungshilfe bei Fragen des téglichen Lebens
und Zusammenlebens:



o Hilfe bei Schwangerschaft, Emé&hrung und Pflege von S&uglingen und Kleinkindern, bei
familidren, sozialen oder psychischen Problemen, Vermittlung an Fachdienste,
Umsetzung besonderer Belange von besonders Schutzbediirftigen:

.................................................................................................................

.................................................................................................................

o Koordination des Engagements ehrenamtlich in der Fliichtlingssozialarbeit tatiger
Personen:

.................................................................................................................

o Schutz der Bewohner vor Gewalt, Lésung von Konflikten sowie Hilfe und Beratung in
Gewaltsituationen:

.................................................................................................................

b) Erfahrungen und Ergebnisse

(Darstellung von positiven und ggf. negativen Aspekten der taglichen Betreuungs- und Beratungstatigkeit,
Erfahrungen bei der Organisation der Beratung und Betreuung sowie bei der Netzwerkarbeit)

...........................................................................................................................
...........................................................................................................................

...........................................................................................................................

c) Schlussfolgerungen und Perspektiven:

(geplante/notwendige Anderungen bzw. Verbesserungen der Beratungs- und Betreuungsarbeit,
Tragerwechsel, besondere Hinweise, 0. 4.)

...........................................................................................................................
...........................................................................................................................

Ort, Datum Unterschrift des Vertretenden
des Landkreises/der kreisfreien Stadt
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